



作为北京非首都功能疏解集中承载地,城市副中心围绕行政办公、商务服务、文化旅游、科技创新四大产业板块,加快构建高精尖经济结构,越来越多的央企领跑布局,国企和各类民营企业纷纷落地,助力城市副中心拔节生长。数据显示,近三年,城市副中心累计引入重点招商目标企业654个,储备重点“高精尖”产业招商项目424个,计划投资总额超1861亿元……这些不断增加的喜人数字,见证了城市副中心与日俱增的吸引力。

# 汇聚

# 高精尖

本报记者 刘薇 陈施君

## 金融业大步“领跑”

金融业是城市副中心高质量发展的强劲引擎。2021年,上田八木货币经纪(中国)有限公司在城市副中心运河商务区正式开业,轰动全国金融圈,它不仅是中国第一家货币经纪公司,也是全国首家外商独资货币经纪公司。

所谓货币经纪公司,是指经中国银行保险监督管理委员会批准在中国境内设立的,通过电子技术或其他手段,专门从事促进金融机构间资金融通和外汇交易等经纪服务,并从中收取佣金的非银行金融机构,是金融基础设施中不可或缺的部分。在此之前,中国银行保险监督管理委员会已经十年没有颁发货币经纪牌照。

手握如此珍贵的货币经纪牌照,上田八木公司为何选择落户城市副中心?该公司中国区副总裁大野智之表示,“就金融业而言,去年5月出台的《北京城市副中心促进金融业发展措施》,吸引力之大,国内少有。这里广阔的市场、良好的投资环境、开放的态度,让我们最终选择落户于此,并有信心在这里获得成功。”

该公司自2020年5月开始筹划,到2021年6月批准开业,仅用了短短的1年零1个月,就走完了通常需要3至4年才能走完的批筹过程。“时间之短,创造了业内之最,也体现了城市副中心速度。特别是在全球新冠肺炎疫情肆虐的背景下,政府批筹工作却创造了更高效率,我们日本母公司赞叹不已,当媒体以头条报道这个新闻时,东京交易室欢呼雀跃。”说起城市副中心的办事效率,大野智之不由得连连称赞。

落户即见成效。截至今年1月底,上田

八木开展了人民币拆借、资金回购、外币拆借、存单一级、票据转贴等业务品种的交易,业务量接近14000笔,成交金额52000多亿元人民币。目前,日交易量稳定在600亿元人民币以上,最高日交易量接近900亿元人民币。与该公司合作并累计发生业务的金融机构多达600余家,约占全国5000多家金融机构的八分之一。“我们希望通过公司与金融机构的业务合作和市场交易,将国内外金融机构的目光都聚焦到城市副中心,以此吸引更多金融机构来到这里共谋发展,为城市副中心建设作出贡献。”大野智之表示。

水积而鱼聚,木茂而鸟集。

去年5月,国际四大会计师事务所之一的普华永道成功入驻;6月,坐拥A股千亿元市值新能源上市公司的三峡集团携旗下十五家子公司入驻……数据显示,运河商务区的金融企业已从2019年的70家爆发式增长到当前的266家。金融业纳税额增长率成倍递增,纳税贡献从2019年占整体不足8%,到2020年增长为13%,2021年增长至41.5%,占通州区金融业税收的76.6%。一批业界顶尖的金融机构、智库机构和金融专业服务机构入驻,使财富管理、绿色金融、金融科技三大产业生态正加速构建。

在“两区”先行先试政策的助推下,城市副中心正稳步向高质量发展的目标迈进。预计到2023年末,城市副中心将形成国际一流的营商环境,国际金融机构集聚,高端专业服务齐备,设计产业生态活跃,文化旅游蓬勃发展,应用场景丰富多元,创新创业氛围浓厚,宜居宜业生活环境初步形成。

## “专精特新”崭露头角

一颗“小冰壶”从中式折扇画境中漂下,穿过梅兰竹菊的唯美画境,漂入“年年有余”水塘。“小冰壶”最终蜕变为奥运冰壶,一路飞驰滑向胜利的终点,最后幻化成雪花粒子绽放成奥运五环……在北京冬奥会混双冰壶比赛揭幕战的开场体育展示中,唯美的画面让观众印象深刻。这是北京2022年冬奥会和冬残奥会官方体育展示和颁奖仪式

服务赞助商北奥集团联合所属北京水晶石数字科技股份有限公司在冬奥会赛时的第一次“出场亮相”。

水晶石公司是数字科技展示领域的“明星企业”,同时也是城市副中心高精尖产业发展的“新朋友”。2020年4月,水晶石公司搬迁至通州,在众多中小企业中崭露头角,今年更是被认定为2022年第一批“专精特新”中小企业。

自1995年成立以来,水晶石公司一直专注于数字科技展示领域。入驻城市副中心后,水晶石公司也有了更多机会,先后参与北京国际度假区的展厅设计服务、北京城市副中心高清晰度沙盘、通州区再生能源发电厂布展等项目,其展示效果令人耳目一新。对于城市副中心营商环境的变化,水晶石公司总经理王帆脱口而出一个“快”字。“行动快、效率高”是他最直观的感受。“副中心营商环境的改善为企业提供了丰饶的养分,企业的奋斗也将融入这座城市的历史变迁。”王帆相信,副中心为企业所开启的将是难得的发展机遇与广阔的发展空间。

截至目前,通州区获评的“专精特新”中小企业已有210家。其中,既涵盖智能制造、生物医药等主导产业,也包括节能环保、科技服务业等新兴产业,各领域科技创新成果不断涌现,多点开花。

北京辐盛科技发展有限公司专注于高层和超高层建筑爬架装备技术研究与应用推广,其首创的智能控制爬架系统可自主确认机位独立荷载值等各种工况下的失载,并可自主报警停机,实现了爬架产品在运行安全性方面的关键技术突破。

2016年迁至通州的北京中科康康科技有限公司,在城市副中心政策利好、营商环境、人才科技等助力下,几年来,凭借自身科技创新能力,从当初由废旧厂房改造的场地,发展成拥有几千平方米研发和生产中心的医疗器械研发制造企业。如今,该企业不仅拥有三款国内独家注册产品,还在骨科器械、消化内镜器械等四大领域中形成产品体系,获得和正在申请的国家专利授权达上百项。

运河商务区金融企业爆发式增长,一批业界顶尖的金融机构、智库机构和金融专业服务机构入驻,使财富管理、绿色金融、金融科技三大产业生态正加速构建。

全国首家外商独资货币经纪公司落户副中心



越来越多“黑科技”入驻张家湾设计小镇



## “黑科技”领衔创新

“黑科技”,一般指超越绝大多数人认知范畴的高精尖技术及产品。随着城市副中心筑巢引凤步伐的加快,越来越多的“黑科技”企业将目光瞄准了这方热土。它们在各行各业突破重重技术难关,成为全市、全国乃至全球相关技术领域的“吃螃蟹”者。

在自动售货机前,拿出手机,无需解锁屏幕,直接在机器上轻轻一碰,就可以付款取走商品;在共享单车前,只需碰碰手环,就能开锁骑行……在张家湾设计小镇创新中心的数字人民币沉浸式体验展厅,一场精彩的数字人民币之旅,多方位、多角度展示了中国银行在园区内对数字人民币的推广和应用。这些便捷、安全的支付场景,今年将在设计小镇变为现实。这个“数字货币+自贸区智慧园区”应用场景建设项目,也是全国数字货币试点开展以来,首个深度融合央行数字货币应用的区域性平台。

项目背后,凝聚着副中心企业北京天成通链科技有限公司的科研心血。2020年落户城市副中心后,天成通链随即参与了副中心首个试点的区块链可信平台和首个区块链应用创新实验室建设、全国首个“数字货币+自贸区智慧园区”应用场景建设。“副中心发展

机遇无限,再叠加政策红利,这在全国绝无仅有。区块链技术是新兴市场,在城市副中心,我们可以找到非常多的用户需求和应用场景,形成先发优势,对创业型科技企业来说,这非常难得。”天成通链首席运营官吕雯说。

同样看中这里发展机遇的,还有伞亮科技公司,他们一把户外伞玩出了新高度。智汇园办公楼前的深红色户外伞,不仅能遮阳挡雨、喷雾降温,伞柄还有充电头,更可以在线购物、智能娱乐,具有智能安防、远程交互等功能。伞亮科技创始人连海兵介绍,除了这些功能,每把伞还是一个天然的绿色能源发电站。以北京的平均光照来看,一把太阳能智能伞每年对环境的节能减排贡献值等于2.2棵30年成年冷杉吸收的二氧化碳含量。2021年,伞亮神州(北京)数字科技有限公司正式入驻张家湾设计小镇创新中心。“这里是城市科技和设计产业的高精尖企业聚集地,有着丰富的应用场景,像铜牛、北泡地块、环球影城、运河边,都是户外智能伞落地最合适的场景,机遇无限。”连海兵由衷表示。

新伙伴信心满满而来,老朋友更是深耕厚植,笃行不怠。

## 驰骋国际市场

广阔的发展前景和政府“一企一策”的悉心扶持,也吸引众多跨国企业来到城市副中心。

今年3月,张家湾设计小镇入驻企业北京芯能电子科技有限公司与韩国帕创公司达成战略合作,签署首批订单合同,后期北京芯能将持续为帕创公司提供芯片,共同在韩国及国际市场拓展各产品领域。这一捷报,为城市副中心在国际市场的纵横驰骋再次注入强心剂。

“本次合作的产品为压力触控芯片,最终客户为韩国行业龙头企业,我们的模拟芯片技术将有助于提升该企业的产品竞争力。”该公司副总裁朱顺京介绍,企业成立于2019年,主营业务为LED显示驱动IC设计和大型显示屏用Mini LED产品的生产,是全球领先的集成电路科技公司。其在高端显示驱动芯片领域填补国内部分技术空白,共拥有专利23项,是目前全球能提供Mini LED主动式显示驱动芯片产品的少数几家公司之一,也是国内首家同时拥有直显+背光Mini LED主动式显示驱动芯片产品的公司。

走进北京芯能实验室,技术工程师正在进行背光板测试。“市面上的驱动方式99%以上都是被动驱动,我们采用的是主动驱动,不仅能够实现亮度和对比度的最佳呈现效果,布线也简单了很多,以电视为例,可以做得更薄更轻,功耗降低了,发热现象会明显减少。目前,海信、TCL等诸多品牌使用的都是我们公司的芯片。”朱顺京介绍。

2021年,该公司在张家湾设计小镇注册,目前正在建设近三千平方米的封装生产线,还计划在小镇搭建技术团队。“我们的业务方向与张家湾设计小镇智慧小镇、活力小镇的定

位非常吻合。公司落地前后,政府各部门及小镇专班等提供了很多支持和帮助,我们有信心发挥独特优势,整合更多国内外资源,把公司做好做强。”朱顺京说。

数据显示,2021年北京城市副中心市场新设市场主体21624户,同比增长10.27%,新设外商投资企业207家,总数达到了1181家。数字的增长折射出了城市副中心对外开放水平的稳步提升。目前,在城市副中心落户的跨国企业中,包括普华永道、安塔卫信息技术咨询(北京)有限公司、楷亚锐建筑设计咨询(北京)有限公司、新工(中国)工程咨询有限公司等,均是全球相关领域的知名领军企业。

世界顶尖人才、顶尖投资机构纷至沓来,一大批前沿创新、原始创新成果涌现,高精尖产业的加速聚集,助力城市副中心科技创新的引领示范作用进一步增强。政策红利、广阔空间、科技创新加贴心服务,生机勃勃的城市副中心,成为新时期投资兴业的新高地。

潞城镇南刘各庄村东,一处约3000平方米的坑塘生机勃勃,而几年前这里还是一片浑浊发黑、绿藻泛滥的水泡子。如今的绿景得益于北方宏拓历时三年研发出的UFB水体原位修复技术。和传统治理方法不同,UFB水体原位修复技术通过超细纳米发生装置、高效物化凝聚剂以及配套系统对水体开展溯源综合治理。仅用一个月,水中污染物就能下降70%,臭味无处遁形,“黑科技”助力副中心的美丽乡村建设。该技术已先后应用于石家庄滹沱河两岸干坑治理、沈阳六河道治理、雄安新区应急等项目。

这是一家落户副中心的“老朋友”。成立于2002年的北京北方宏拓环境科技有限公司已在通州区深耕20年,专注污水处理与回用、水体治理与修复,先后获得国家高新技术企业认定、北京市专利试点单位等称号,累计12项发明专利、26项实用新型专利,成为“黑科技”企业中的杰出代表。

越来越多的科技企业怀揣令人叹服的高科技“绝活儿”集聚副中心,把尖端的研究成果引入城市建设的方方面面,为建设高品质“千年之城”不断注入动能。

